

全然可爱的耶稣

麦基牧师

虽然利未记似乎只是记录空泛而单调的仪式，但我可以告诉你，基督就在利未记中！

我相信，祂在圣经的每一页上。很多时候，我们的眼睛好像瞎了一样，看不见祂。主耶稣基督说：“摩西写下关于我的话。”而在祂复活后，祂引导那两位门徒明白先知说的预言。路加福音 24:27 记载：“**于是从摩西和众先知起，凡经上所指着自已的话都给他们讲解明白了。**”

圣经中最古老的书可能是约伯记，当中充满了人类内心的呐喊：“哦，我知道我会在哪里找到神。”然后在几个世纪之后，答案出现了。当腓力，这个安静的人，去找拿但业，答案就出现了，他说：“**摩西在律法上所写的和众先知所记的那一位，我们遇见了，就是约瑟的儿子拿撒勒人耶稣。**”这是约翰福音 1:45 的记载。摩西写了关于基督的书，我们在利未记找到基督。

甜味的祭物

利未记记录了五种祭祀神的食物，每一种食物都谈到基督，在圣经其他地方找不到类似的记载。

这五种食物分为甜味食物和非甜味食物（或者叫苦祭）。前三种是甜品，是说基督这个人——祂是谁；而后两种非甜味的食物就是关于基督的工作。耶稣基督为我们做了什么，祂背负我们的罪孽，为我们死在十字架上。利未记所规定的五种祭祀，分别是燔祭、素祭、平安祭，都是献上甜的祭物，而赎罪祭和赎愆祭，就献上不甜的祭物。

现在，我们先来看第二种献上甜味祭物的素祭。在英文钦定版本（KJV）的圣经翻译里，祭物翻译为“肉”，但是当我们仔细查看时，会发现祭物中根本没有肉。如果你的圣经里有很多注释，你可能会看到更好的翻译是：用餐时吃的祭物。但还有更好的翻译，就是在利未记 2 章，你会发现它其实是面包，是普通的面包，是一种无酵饼，不太好吃。这种面包没有什么吸引力，可是这里的经文，却特别以它来描述基督。

素祭讲的是耶稣的完美人性。我希望我说得清楚，素祭不是指耶稣像神一样完美，因为这种献祭并未提及祂的神性，而是说明基督的人性，完美的人性，以及祂是完美的人。耶稣基督这个人，就在这里。我们会从一个新的角度来认识祂，不是神圣的角度，而是从素祭中看到神对人类的心意。

神在耶稣身上实现了祂对人的心意。神差遣耶稣来到世界，成为一个人。圣经论到亚当的后裔，这样说：“亚当生了一个像他的儿子。”可怜的亚当，他是一个罪人。从犯罪那一刻开始，他一直是罪人。其实，我们都是罪人亚当的后裔。

亲爱的朋友，继基督之后，神再没有安排其他人来拯救人类。如果你错过了相信基督的机会，神不会再为你提供补救的方法。神心中有拯救人类的伟大计划。利未记中记载的素祭，描绘的就是耶稣这个完美的人。

人是什么？

当我说，人是神在宇宙中最失败的造物，你可能会认为我是一个悲观主义者。但你想过吗？人比神所创造的任何生物更远离轨道，圣经这样说：“**都是偏离正路**”（罗马书 3:12），这意味着人是败坏的。所有人，不只是其中一部分，而是全人类都坐在沉船里。你看到火车脱轨、汽车撞毁，丢在路旁、扭曲而破碎的景象吗？多么悲惨呀！人不是有自己的轨道的吗？原本应该早就到达目的地，但没有人到达那里，这就是人。神创造了人类，将其置于正确的轨道上。但人偏离正路，人败坏了。

神说：“**世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀；**”（罗马书 3:23）。“**没有义人，连一个也没有。**”（罗马书 3:10）。所有人都“**死在过犯罪恶之中**”（以弗所书 2:1）。圣经又说：“**平安的路，他们未曾知道；**”（罗马书 3:17）。这是人的景况。

有趣的是，外国一份权威的报告指出：

世界正经历着迅速而深远的动荡时期。几个世纪以来，保持不变的标准和机构正在崩溃。迄今为止，数百万人被动地忍受着自己生活的位置，他们渴望获得一种新的和更有价值的存在。无论在欧亚大陆或非洲大陆板块，新国家都在殖民帝国中崛起。人类渴望和平。

那么，为什么人类不能拥有自己最渴求的和平呢？请注意，因为我们人类在面临两大威胁。第一是：有些政党企图实现世界统治，力图利用群众不满的情绪，制造紧张的气氛。第二就是：创新的武器科技会摧毁文明。报告指出，人类不晓得和平之路。

尽管人类内心深处渴望和平，但他们却无法拥有。人是宇宙中最失败的造物，但是请不要气馁，不要失望。我们看看耶稣，就有希望。祂降临在人世间的生活，启示了神对人类的计划和心意。

现在让我们看看祂，不是作为神，而是作为一个人。让我们看看耶稣的美、温柔的个性和敬虔的态度；让我们看看祂叫我们引以为傲的男子气概，还有祂的可爱。祂是道，来到世上，道成了肉身，祂的同在是我们的福气，祂的离开也是一个祝福。祂就是利未记中所描绘的素祭，献上的素祭有两种成分：（一）包含的成分，（二）排除的成分。

献上的祭物要包含某些成分，但也必须排除其他成分。有些成分必须被禁止，永远不能包含在内。

（一）素祭包含的成分

首先，让我们看一下祭品中包含的成分。

若有人献素祭为供物给耶和華，要用细面浇上油，加上乳香，（利未记 2:1）

素祭的第一种成分：细面粉

第一种成分是细面，就是细面粉。它说明了基督的完美人性，这不会在其他人身呈。摩西时代的谷物是手工研磨的，通常十分粗糙，如果研磨的人粗心大意或匆忙，面粉就会粗糙且不均匀。用来作素祭的面粉必须特别研磨，必须磨得仔细。你知道吗？罪恶使所有人变得

像胶着状态。你和我像一大块、一大块发起的面粉。我们强调自我，却牺牲了性格中其他方面的发展。其实心理学只不过以专业用语，说明神对整个人类所说的话。今天，很多人常常强调个性的整合，但我们从未见过完美整合的人。那是不会存在的人类。然而，这里有一位思想上完美、言语上完美、行为上完美的人，一个世上惟一的完美人。主耶稣基督是惟一完美的人。

有一位讲师曾经谈论过人类的缺陷。他想坚持自己的观点，因此要求那些见过完美的人，把手举起来。没有人举手，所以他第二次发问：“这里有没有人见过完美的人呢？”仍然没有人举手。在他第三次询问后，一个胆小的家伙向后退了一步，然后举手。

讲师惊讶地问：“你见过一个完美的人吗？”

那家伙回答说：“我没见过，但我肯定听过。他是我妻子的第一任丈夫。”

毫无疑问，那家伙一定从他妻子口中听过很多她第一任丈夫的资料。可是，如果真的遇上他，我想他会发现对方并不完美。

在世上惟一完美的人是主耶稣基督。耶稣是正常的，是在地球上行走的惟一正常的人。你发现，今天心理学家通过分析数据，得出所谓的常态界线，在界线内的大多数人就叫正常。但是谁说他们是正常的呢？难道与别不同的人，就是异常，属于不正常吗？记得彼得和保罗对基督徒说：“**你们是一个特殊的民族，是被拣选的族类**”。基督徒与世界上的其他人不同。

今天的人害怕与众不同。例如那些以自己持有不同政见而感到自豪的人。看一看他们，你会发现他们的衣着一样，举止相似，说话相似，想法相似。没有人敢认为他们不正常。但是，当我们的主来到世上时，人们对祂说：“你是被鬼附的。”你知道那些人为什么这么说吗？因为主与众不同。甚至那些来把祂带走的亲人也说：“你离开这里吧。”为什么？因为耶稣不像他们。亲爱的，祂与众不同，祂平稳而公正。我不明白为什么没有更多的人被祂吸引。祂冷静，温和，祂才是正常的。

在精神上、身体上、情感上、意志上，祂都取得平衡。我们谁都无法保持平衡。我们没有任何顺畅感，我们就像一块一块粗糙的面粉。或许我们某一种性格过度平衡，与其他性格不成比例。耶稣不是宗教天才，尽管在祂十二岁那年，祂站在圣殿里，听教师讲道，并且向他们发问，甚至那些宗教领袖对他大表惊叹。如果耶稣继续在这方面发展，祂会成为宗教天才。可是祂后来回到拿撒勒。祂并没有失去平衡。

请注意祂的身体。耶稣可以走进圣殿，赶走兑换货币的人，那群人逃跑出来，因为怕祂。耶稣是男人，是身体强大的男人。可是，这个人可以温柔地把孩子抱在怀里。祂是一个平衡的人。

再来看耶稣心智上的表现。人们对祂的教导大感惊讶。真是太奇妙了！他们说：“这个人没上过我们的学校，怎么知道这些事情呢？”耶稣从来没有出尔反尔。在福音书的任何地方都找不到祂犹豫不决的表现。

在情感上，祂同样的处于平衡状态，祂是有感情的。祂在祂朋友拉撒路的坟墓里前流泪，哭了。但是我告诉你，当西门·彼得那个家伙激动地对祂说：“就算为你牺牲生命，我也愿意。”（我们有时也会说：“我把一切放在耶稣的祭坛上。”）我们的主耶稣并没有被这种廉价的激情所动摇。他说：“西门·彼得，你是真诚的，但你不认识自己。在今晚你会否认我。”

耶稣从未受到祂情绪的影响或引导。祂会生气，对邪恶生气。当文士和法利赛人来到祂那里，祂称他们为伪君子。但是当通奸的妇女被带到祂面前时，祂原谅了她。祂坚定，但温柔。祂很强壮，但并不残酷。祂柔和，却不软弱。祂是仁慈而且慷慨的，在五饼二鱼的神迹中，祂对门徒说：“你们给他们吃吧。”但另一方面祂也很节俭，因为祂说：“你们把吃剩的收集起来，不要浪费食物。”

祂不受自己的意愿所驱使。有人说祂坚定不移，祂的脸向着耶路撒冷。祂出发去耶路撒冷，乃是回应天父的旨意，祂说：“不是照我的意思，乃是照你的意思。愿你的旨意成就。”祂的意愿不是祂行动的准则。

祂平衡稳妥，而我们所有人都很粗糙。祂的性格平稳和公正。祂在客西马尼园，怀着谦卑的心，跪倒在神面前，但是当士兵来逮捕祂时，祂却挺直胸膛，保持尊严。祂是完美平衡的人。朋友，如果这时候你对自己失望，对其他人失望，那么，请看看耶稣。祂是一个完美的人，祂是你的盼望，从来没有人像祂这样。

素祭的第二种成分：油

然后请注意素祭的第二种成分，是油，油被倒在祭物上。油是橄榄油，指的是圣灵。面粉要与油混合，然后将油倒在上面。祭物被油浸透了。耶稣在世上的日子，圣灵的工作十分突出。耶稣由圣灵感孕，由圣灵施洗，由圣灵引导；耶稣讲道，施行神迹，奉献自己都倚靠圣灵的能力。如果具有完美人性的主耶稣，尚且需要圣灵，何况你和我呢？我告诉你，我们的血肉之躯不能活出基督的生命，惟有靠着神的灵，透过我们对神的顺服，我们的生命才能彰显基督。

素祭的第三种成分：乳香

乳香是由秘密配方制成的，是从树上摘下来的树脂树胶制成的，只有在压力和火焰下才能散发香气。这是象征主耶稣的美丽图画，因为主在紧张、压力重重和逼迫的火焰下，彰显祂生命的芬芳，没有比祂胜过十字架的生命更散发香气的了。耶稣散发的香气弥漫整个世界，所以即使是祂的仇敌，尽管他们拒绝主耶稣，否认救赎的价值，也必须站在十字架面前，承认说：“祂生时可爱，死后也一样可爱。”祂是人世间的香气。

素祭的第四种成分：盐

素祭食物中包含的最终成分是盐。

凡献为素祭的供物都要用盐调和，在素祭上不可缺了你神立约的盐。一切的供物都要配盐而献。（利未记 2:13）

素祭食物中需要盐。盐是一种防腐剂，但我认为它在这里还有另一个价值。保罗在歌罗西书 4:6 向基督徒说：“**你们的言语要常常带着和气，好像用盐调和，**”有些人误解了这些话，以为是指咸的，有味的对话。不幸的是，你有时候听基督徒的对话，也听出那种味道。但是，保罗提到的盐，完全不同，他指的是用盐调味。一个信徒所讲的话，有时候会出卖他，就像彼得的舌头出卖了他一样，我们的舌头也会出卖我们。

某个星期天下午，一位大学生和她的朋友讨论这个盐的问题，说到我们是世上的盐。她加上一句：“盐，有一个特点，就是使你口渴。”

你有没有让任何人渴求神呢？你是世界的盐。我听过最可爱的赞美之一，是关于一位姊妹的，她在我牧养的教会教导圣经课。在我认识这位姊妹以前，已经听到一位会友对我说：“我喜欢听她讲课，她让我更想认识神。”实在没有比这更中听的赞美了。你有没有令人渴求神？你有没有使那些和你一起工作的人，感到口渴呢？他们口渴是因为你使他们口渴吗？你是盐。我们的主耶稣是盐，祂到处传道，祂所到之处，使人渴慕神。

（二）素祭排除的成分

素祭中排除的成分与所包含的成分，一样突出。

素祭的第一个排除成分：酵

凡献给耶和华的素祭都不可有酵；（利未记 2:11）

酵被排除在外。圣经中的酵是指邪恶和腐败。而主耶稣，相对于祂的人性，即使在死亡中，祂的身体也没有看到腐败。当然，在祂的一生中没有发现任何邪恶。祂可以说出你和我永远不能说的话：“这世界的王将到。他在我里面是毫无所有；”（约翰福音 14:30）

主还向批评祂的人发出挑战：“你们中间谁能指证我有罪呢？”（约翰福音 8:46）你和我都不敢接受挑战，因为我们是罪人。二千多年来，人们一直关注祂，到目前为止，没有人能指着祂说：你有罪。在祂里面没有邪恶，没有酵。祂是圣洁的，无害的，未污染的，与罪人完全不同。有人说：“我们都像不洁净的人；所有的义都像污秽的衣服。”（以赛亚书 64:6）。可是，我的朋友，这句话与主耶稣无关，祂在人性方面与众不同。在祂里面没有罪。

素祭的第二个排除成分：蜜糖

在我看来，被排除的第二种成分，实在有趣。

因为你们不可烧……一点蜜当作火祭献给耶和华。（利未记 2:11）

这种祭物不要甜味，它不是蛋糕。蜂蜜被排除在外。为什么明确禁止蜂蜜？因为蜂蜜是自然的甜，指人天性的甜味。你是否遇到过一些人，他们有虔诚的外表，并且很有影响力？他们穿着名牌衣物，把自己装扮得光鲜夺目，但内里败坏不堪，是魔鬼在他们身上下功夫。人们正在努力改善自然的天性。就像保罗说的：“他们希望在肉体上好好表现。”

星期日在教会，你可能看到他们面带微笑，亲热地称呼每个人为“亲爱的”或者“弟兄”。他们头上的光环闪闪生辉，在星期天照耀得如此明亮！但是，到了星期一早上，他们可能是手抓电话筒，向对方发出恶毒的话，他们可能怒吼骂人，说别人的坏话！地狱从来没有喷出过那么多的毒液。他们比任何持枪的杀手都危险。这些人是灵性上的罪犯。这时候他们的光环消失了，头上的角出现了（魔鬼没有角，但是他们有角）。

几天前，一个男人对我说：“麦基，真是可怕，就算在教会里，你也不知道该相信谁。”哦，我想对你说：你可以相信耶稣。祂没有天性的甜味，祂没有穿上名牌衣服，祂从来没有欺骗

过任何人。我的朋友，请听我真诚的话：耶稣，惟一你可以相信的人。保罗对信徒说：“爱人不可虚假”，意思就是爱要真诚。保罗是这么说的。如果你不是认真的话，请不要跟人击掌作出承诺；不要敷衍地微笑，也不要假装自己了不起。我们的主是真诚的，祂实在美好！

素祭的第三个排除成分：火

最后，素祭被火烧了。我们在这段经文七次读到它被火烧毁了。火象征基督在人类手中所遭受的苦难。祂不是忍受罪恶而受苦，而是因为犯罪的人而受苦。主耶稣的苦难可以分为两方面：祂代替我们，为我们在十字架上受的苦难；以及祂在人类手中忍受的苦难，这与我们今天的罪孽无关。

被大火烧掉的祭物，代表了主耶稣在地上一生所遭受的痛苦——饥饿、渴求、疲倦、孤独、被人误解、侮辱、仇恨、迫害、屈辱、嘲笑、轻蔑。祂比任何人都敏锐，在祂到十字架之前，已经被人伤透了心。后来祂走上十字架，在那里忍受了六个小时的痛苦。最初的三个小时，祂从人类手中受苦。到了正午时分，神降下大黑暗，浓罩山上的十字架。在最后的三个小时，耶稣穿过地狱，为人类的罪恶付出了代价。而素祭代表了耶稣在人类手中所遭受的苦难。

祭司要从其中一就是从素祭的细面中一取出自己的一把，又要取些油和素祭上所有的乳香，烧在坛上，奉给耶和華為馨香素祭的纪念。（利未记 6:15）

我的朋友，你感到沮丧吗？你对别人失望吗？你感到疲惫和伤心吗？请把眼睛转向耶稣。祂是奇妙的神。你不是，我也不是，但祂奇妙伟大。耶稣全然可爱。